

大师兄和二师兄为一个病人起了争执⑦

医生日记

3月26日

今天小蕾辞职了。这是我早已预料到的情况。我没预料到的情况是，她跟我分手。

我想，她的决定是对的。对于一个没有能力保护她的男人，对于一个除了忙碌，什么都不能给予的男人，对于一个在她被打之后没有勇气拎着榔头帮她复仇的男人，对于一个在她受了委屈之后向她转达领导意见，不要告伤害她的人的男人，是不配做她男朋友的。

小蕾走好。你已经不是那个曾经让你爱不够的白衣天使了，你可以做你认为正确的事。在这个职业内，我们束缚了你的手脚，现在你已经自由了，我支持你告到底。

小蕾把她所有的东西都搬走了，在我回来以后，就剩下一间空空荡荡的屋子。这间屋子对我而言，太大了。我送给她的HELLO KITTY她留在这里，这是我们的爱情能够留下的唯一纪念。

我不想当医生了。可我能做什么呢？在经过四年医学本科、五年硕博、两年住院医生之后，我能做什么呢？

3月29日

今天早上大师兄率领我们查房，看到一个女患者住在加床上，过道被塞得行走困难。我们科的人最大的特点就是瘦。因为稍微胖点的，挤不进加满床的走廊。我们笑称这是自然选择，胖医生都被选择掉了。

大师兄看完她的片子后问：“你有什么地方不好？”“我脑子里长了个瘤，我要开掉。”“你不需要开刀。这个瘤是良性的，而且几乎不发展，也许到你死都不会影响你。我看你的主治医生是谁，我去跟他商量一下。”“主治医生是霍大夫。”大师兄一言不发地走了。

过了一阵子，大师兄看到二师兄，问他：“你最近春风得意爱情顺利嘛！”“是的是的。”“刚从香港回来？听说住的是高档的半岛酒店啊！”

“风景真的很美！窗户就面对维多利亚湾！晚上有幻影香江灯光表演，虽然钞票贵点。”“一趟花费肯定不小。”“难得的啦！小芹第一次跟我出去，总要撑点门面。”

“这个门面你打算撑多久？”“什么意思？”“老二，我不赞成你跟这个小芹来往。人要和自己相当阶层的人交往才不会觉得压迫。你知道你最近看了多少病人吗？你开了多少药？”

“你什么意思？”“我的意思你明白。开药这些都是小意思，但你非让病人开不必要的刀，就有点过了。我早上查房，看到那个加床了。我跟她说让她回去，不要开刀了。我希望你以后注意，类似的事不要再犯了。”

“什么？！你让她回去了？！我去看！”二师兄夺门而去。大师兄面色不快。

两个星期前，我也会鄙视二师兄。现在，我觉得，人为财死，鸟为食亡，在这个金钱挂帅、所有衡量标准都以金钱的拥有量为标准的社会里，二师兄无可厚非。

不一会儿，老二奔过来，眉开眼笑地说：“幸好病人没走。你以后不要捣乱。”

大师兄怒了：“霍思邈，记住你父母给你取的名字！治病救人是你的祖德！你什么时候变得连职业道德都不讲了？”

二师兄先是震惊再是悲伤：“老大，我跟你这么多年，我不就谈了个女演员吗？你何至于嫉妒成这样？你都开始怀疑我的人品了？你是不是觉得，我最近这段时间看普通门诊是为了多捞病源？你是不是觉得我开刀是为了赚取提成？老大，我告诉你，你看错我了！你看低我了！”

“你不是？！那你说你是为了什么？”

“你了解这个病患吗？你知道情况吗？你就来横插一杠！这个女病人，十一年前患乳腺癌切掉了左侧乳腺；五年前患肺癌切除了右肺；三年前因结肠癌切除了右半结肠；一年前则因为肝转移而切掉了肝左叶。她看到我的时候跟我说，我已经把一半的器官和毕生的积蓄都献给了你们医院。我劝她没必要开刀，你知道她说什么？我一定要开！我之所以到现在还活着，就是因为所有的毛病我都掐死在萌芽中。你现在跟我说这个瘤是良性的，你能保证它一辈子不变异吗？你能保证它不再长大吗？我今年才六十五岁，我趁身体还行，赶紧开掉它。不然脑子里长个东西，我吃也吃不下，睡也睡不好。我的生活会因为脑子里的这个瘤而影响质量！”

“我刚开始和你的想法一样，想说服她不要开刀。可我回去以后没身外地想一想，如果我是这个病人，我在十一年里从没有一天是舒坦地活着的，每天都战战兢兢寝食难安，我什么感受？师兄，我想你一定记得教授的话：医生有三重境界。第一重叫治病救人，你能看好病人的疾病。这只能说明你是一个医务工作者。第二重叫人文关怀，你不仅看好病人的病，你还有悲天悯人之心，对待病人要像亲人一样，我知道你就在这条路上行走。但我希望自己能够做到第三重，那就是进入病人的灵魂，成为他们的精神支柱！这个刀，如果从医学价值上说，完全不用开，可从灵魂慰藉上说，我觉得必须要开！你开过了，她就踏实了，她就有信心能够再活十年二十年。你开完以后，以医生的权威告诉她：你现在已经平安无事了，你再活两个甲子都没问题，她就没有思想负担了。这个瘤，不是肉体疾病，

是思想负担，你懂不懂？”

大师兄目瞪口呆。过了良久，大师兄说：“对不起。我错怪你了。不过，我依旧觉得，她没必要开这一刀。而且，说实话，她都给切成这样了，我也怀疑她到底能不能像你说的那样再活十年二十年的。也许明年她就不行了。她最主要的问题不是这个瘤。”

二师兄不答话，却突然来了一句：“南南这两天怎么样了？”“不好。”“她那么受罪，你还打算给她治吗？放弃算了。”“你胡说什么？也許明天她就等到肾了！”

二师兄拍拍大师兄的肩膀说：“这就是希望。人活着，要有希望。你希望她会永生，这是你努力并且快乐的原因。这个病人，我觉得她体质不错，开这么多刀，都挺过来了，奇迹，永远会发生，但首先是你不要放弃希望。对不起，我也相信，明天南南就会等到肾。”

二师兄走出去。那一刻，我觉得他很像小马哥。只不过，小马哥是黑风衣，他穿着白大褂。

3月30日

早上大师兄查房的时候特地到39号A加床去，他重新又看了看片子，再看了看病人身上横七竖八的刀疤，仔细研究了一下说：“对不起，我昨天的判断是错的。我和霍大夫讨论过了，我倾向于他的判断。你做好动手术的准备吧！后天早上，第一台。我替你查过了，良辰吉日吉时。”

病人兴高采烈。

这个职业于我，简直像冰火两重天，我时而为之感动、振奋、心潮澎湃，时而情绪低落、怀疑人生、愤世嫉俗。我的心灵在接受各种考验和磨练，我不知道它是否已经伤痕累累，布满刀疤，抑或是柔软如初生蛋。我只有在敲开的那一刻才知道质地是什么。

累了，睡觉。

朗措唱着歌走入万丈冰隙

热门影视

兄弟班开始攀缘达坂，郝大地全身披挂，肖沐天为他检查冰爪扣，其他人退得远远的，以防冰渣掉下来。

冰渣飞溅，溅得郝大地浑身都是，头上冒着热汗，他已经登上了达坂，在用冰镐用力凿冰，以便在达坂上固定绳索。他起身，“噗”的一声吐出嘴里的小石子，将绳索抛下达坂。肖沐天接住达坂上抛下的绳索，将绳索装在坐式保险带上，熟练地打了两个活扣，把保险带系在自己身上，开始攀缘。

达坂上，郝大地一用力把肖沐天拽上达坂，帮他把背上的九毛九解下来，九毛九快乐地伸出舌头舔郝大地的脸，肖沐天迅速解下身上的保险带。

郝大地突然说：“你做不到。”肖沐天停下来，郝大地并不看他，“朗措上不来。”肖沐天没说话，把悬索和坐式保险带抛下达坂，朱天明和吴欢为娜叶系坐式保险带。

娜叶上去后轮到古蒙儿，安全带束紧了，绳索牵动，古蒙儿开始攀缘达坂，她冲朗措喊：“朗措，我在上面等你！”朗措向古蒙儿挥手说：“姐姐，再见！”朗措留恋的目光始终没有离开古蒙儿，他多么希望能真的像古蒙儿说的那样在上面见。

天色越来越晚了，曹仁和朱天明为吴欢系上保险带，然后示意达坂上面开始牵引，吴欢徐徐攀升，吴欢之后，朱天明也上去了，达坂下，只剩下曹仁和朗措了。肖沐天和郝大地正准备下达坂，所有人都被达坂下传来的声喊叫震住，“朗措！朗措！朗措你要干什么！”曹仁在大喊。

他们回头往达坂下看，朗措已经在原来的地方，原来的地方担架空空，在众人不注意的时候，朗措已经爬到了石坎那边——那个被郝大地警告过不许任何人接近的冰隙处。他用大衣垫着身子，整个人悬在冰隙上方，只要一松手，他就会跌入万丈冰隙！

曹仁向朗措奔去，试图接近他，被朗

措阻止住：“别过来！曹医生你别过来！”曹仁惊慌失措地站住了，不敢再往前走一步，“朗措，朗措你要干什么？朗措你听我说，你不要这样，千万别这样！”

众人惊呆了，很快，达坂上叫喊声一片混乱。只有肖沐天一个人没有喊叫，像是被重重地击了一棍，手里拽着绳索，人蒙在那里，傻了。

朗措悬在冰隙上，脸色苍白如一张纸，不说话，只是恋恋不舍地看着达坂。然后，把目光转向曹仁。他早就想好了这一步，他不能拖累兄弟班的其他成员，他要是过不去，大家都会走，他太明白这一点了，他必须走这一步，他没有选择。

郝大地喊：“朗措，我他妈的真是没想到，我真是小瞧了你！有本事你别玩这个，你给我出来，你出来，站在那儿让我看看！”古蒙儿急得在达坂上跳着脚喊：“朗措，朗措你说过你是只鹰，没有脚你也会用翅膀跳舞！你不能说话不算数！我不许你说话不算数！姐姐不答应！”

曹仁的头上冒着热气，说话都说不清楚了，他想让朗措看在古蒙儿的呼喊上，别走那一步，朗措开口了：“谢谢你曹医生，谢谢你。”古蒙儿声嘶力竭，郝大地已经看出了结果，脸色在飞快地冷下去。

达坂上，所有的人都在流泪，一把一把地揩拭泪水。朗措脸上带着他那开朗而朴素的微笑，他是为生命轮回的抵近、为肖沐天那番撕心裂肺的话而微笑。他把自己往上拉了拉，手肘用力，靠稳在冰隙壁上，张开皲裂的嘴唇，不是说话，而是——轻声地唱起歌：请到寺庙南边来跳舞，唱着欢乐歌曲来跳舞，敬请父亲大人来跳舞，戴着金色藏帽来跳舞……

歌声消失了，达坂上下一片寂静，不知道是不是众人的幻觉，他们似乎听见了一声鹰的鸣叫，朗措在

喊：“蒙儿姐姐，你是凡尘的白度母，是卡维囊格美。我会为你祝福，会在下一次轮回中找到你，请你不要哭泣。”他把目光从古蒙儿那里移开，移向肖沐天，“肖连长，我不害怕，也不怯懦，因为我做到了！”他把目光从肖沐天那里移开，移向众人，“娜叶嫂子，再见了！好人们，扎西德勒！”

朗措松开手，带着微笑消失在冰隙中，冰隙上只留下朗措的大衣，风将大衣的衣摆吹起，好像朗措还在那里。

黄昏的灰暗压得达坂上空一片死寂。肖沐天站在那儿，瞪大眼睛盯着达坂下，像死了似的。他突然捡起绳子，一把一把，恶狠狠地往身上系。郝大地上前阻止肖沐天，肖沐天完全疯了，一拳将郝大地打倒在冰面上，扑到达坂边上，拽住悬索要下达坂。所有的人都愣在那儿，看着两个人在冰面上滚动，像是要掐死对方。

郝大地把肖沐天死死地压在身下，他对年轻的兵说：“站着干什么？绳子给我！”朱天明跑过去把绳子丢给郝大地。郝大地用绳子把肖沐天捆起来，起身摇晃着走到达坂边，拽着悬索往达坂下溜。

古蒙儿呆呆地看着肖沐天，肖沐天在冰面上一边挣扎一边喊：“松开！我要把他找回来！”兄弟班的人散坐在雪地里，显得凌乱不堪，大家都痛哭失声。连九毛九都流泪了，泪一颗一颗滴在雪中，它起身离开。

肖沐天倒下去了，等他猛地从回忆中惊醒，头上汗涔涔的，一脸惊恐，脸上映着火光，身边传来古蒙儿轻轻召唤九毛九的声音。肖沐天困惑不已，不知道他是怎么回到宿营地的。众人默默地看着肖沐天，谁都没有动。

黎明到来时，古蒙儿钻出帐篷，篝火已经熄灭了，一缕青烟袅袅升上天空。肖沐天似缓过来了，脸上很平静，和郝大地一惯制的分工，郝大地在前面探路，他在后面接应，不管兵们怎么吵，

他都像没听见，一步一步走得沉重。

兄弟班做出了决定，尽管眼前没有路，但要把能走的地方当成路走。古蒙儿问郝大地他能肯定走得过去吗，郝大地不能肯定，他们中间没有人走过，没有人走过的路并不等于它就不是路，它就没有路，他们走了它就是路。

暴风雪还在继续，肖沐天带着九毛九在前面探路，他停下来，掏出分给自己的一块野菌递给九毛九，九毛九嗅了嗅野菌，抬头看肖沐天，不吃，肖沐天看着九毛九说：“我吃过了。”肖沐天其实什么也没吃，好像他不需要食物一般。风雪非常大，每走一步都要付出极大的力量，大家互相搀扶着，所有人都喘得像风箱。

整个兄弟班的成员们都加快了速度，很快，他们来到了马鞍口。一个分辨不出年龄的男人，毡帽后拖出的百结辫不知多久没洗过，打成了结，衣裳也是脏兮兮的，他站在马鞍口，肖沐天用藏语和男人聊着。郝大地赶上来结巴地问：“有，有居民了？扎，扎西德勒。”

肖沐天告诉郝大地，这男人是转山的，已经绕着冈多则拉转了十三圈了。郝大地瞪大眼睛，像看神仙似的看男人，男人说不清楚，只知道上山的时候大的孩子九岁，小的孩子四岁，妻子又怀上了，别的时间概念他都没有。

郝大地问肖沐天：“问过路吗？”肖沐天点点头：“沿着马鞍口下去，过一片杜鹃林，向左，再沿着山形走，能到朗则，他走要不了一天。”

郝大地一下子轻松了，有一种卸下重负的感觉，回头看后面的人已经近了，总算有个旁证，路没走错。他们往前赶，到杜鹃林小休息一下，天黑再大休息。郝大地用藏语谢过男人，回头高兴地招呼众人：“我们走对啦！是这条路！能到朗则！”

众人都欢呼起来，郝大地带着大家往山下走，都很兴奋。